



28日,专家教授精彩的讲座赢得培训教师阵阵热烈的掌声。 本报记者 左庆 摄

六个少年犯开庭 四人父母没到场

于莉:留守儿童犯罪让我震惊

本报记者 张洪波

“我去年审理过一起抢劫案,有6个被告人,其中年龄最大的17岁,最小的14岁,都是留守儿童。他们专门在深夜的僻静小巷里抢劫单身女性,一个月就抢了7次。我到看守所去看他们,当时就震惊了,他们一脸稚气和单纯地看着我,跟那些富有心机、凶狠的抢劫犯形象根本联系不起来。”

7月28日下午,在本报举办的乡村教师培训现场,菏泽市中级人民法院少审庭法官于莉的讲述,让在场的乡村教师和听众大受触动。

于莉接着讲,在这起案件开庭时,只有两个被告人的父母参加了庭审,“旁边是一帮老头老太太在哭,这些少年也不为自己辩解,其中一个孩子还问我:‘杀人放火才是犯罪,抢点东西顶多只是犯错,我是不是可以跟姑姑回家了?’我难受地回答:‘孩子,家你肯定是回不去了……’”

于莉总结了留守儿童犯罪的原因,家庭教育的缺失被排在第一位。在今年年初她审理的一起案件中,一个花季女孩为了挽留住母亲的关爱,竟然不惜走上犯罪的道路。

女孩张某今年读高一,妈妈在她7岁时就离婚走了,很少来看她。父亲再婚后出外打工,她跟着姥姥姥爷过日子。有一天放学时,她看见妈妈在校门口远远挥手,很亲热。

妈妈喊张某吃饭,还让她叫上自己同学,后来在出去玩时,妈妈逼着她的同学卖淫。张某知道了妈妈做的一切,但依然帮妈妈骗同学出来,直到同学被逼自杀,事情才暴露。

“有时候我也很她抛下我,但那天她在校门外远远地挥手,喊我名字的那一刻,我心里还是热乎乎的,我想留住这久违的母爱,不管让我做什么。”张某对于莉说这句话时,那渴望的眼神深深震撼了于莉。

于莉认为,留守儿童犯罪想对症下药,必须强化家长的监护意识,改善学校教育,加强社区功能建设,优化农村社会环境,提高留守儿童自我能力和积极疏导心理。

从自己6年的少审庭法官经历中,于莉深切感受到了这些年留守儿童犯罪也在不断产生新变化。比如留守儿童遭性侵案,就在不断以早恋的方式出现。

“一部分留守儿童极易产生早恋现象,这是因为他们在家庭中得不到温暖,所以很容易和同样处于留守处境的同学确立恋爱关系,相互取暖,因早恋发生的犯罪时有发生。”在培训课上,于莉叹息,“乡村学校,甚至一些城市学校都没有青春期性教育课,很多孩子就在不知情的情况下犯罪了。所以给留守儿童做最基本的普法教育很有必要,因为一旦这种情况发生,毁的不是一个人,而是两个人。”于莉的话让现场很多老师陷入沉思。

张文新:保护留守儿童还缺乏立法和规范项目 关注挺多但效果有限

本报记者 郑雷
实习生 付晓晓 董兴生

“留守儿童出问题的几率的确比非留守儿童大很多,但就此把留守儿童和问题儿童划等号,是不准确的。”

28日上午,在乡村教师培训课堂上,山东师范大学副校长、心理学教授张文新一再强调,不是所有的留守儿童都会出问题,一定不要再用“缺陷观”看待留守儿童群体,要坚持积极发展观,强调他们自身蕴藏着发展的潜力,同时加强干预指导。

在张文新看来,对于少年儿童,依恋关系特别重要,会对他们产生长久影响。“在对孩子的抚养过程中,父母的角色是不可替代的。”

张文新认为,学校对于外务工家长的培训非常重要,需要让他们意识到,自己是孩子成长过程中无法替代的角色,即便偶尔客串一下,也一定是需要的。培养孩子成长,是比赚钱更重要的职责,把孩子忽视了耽误了得不偿失。

“即使很长时间不能见面,在外务工的家长也要和孩子建立一个比较频繁的沟通习惯,可以通过视频或者电话;要经常和学校老师做好沟通,了解孩子在学校的表现,及时发现异常的苗头;尽可能增加和孩子见面的机会和时间,即使隔得远,也要给孩子提出生活、学习和情感上的具体建议。”

“他们也是我们亲爱的孩子,也是法律的公民。这六千万孩子,长大

后,很大程度上,他们的水平,在二十年后会左右社会的素质。”张文新颇有感触地说,“在这种意义上,关注留守儿童,就是关注我们自己。”

“现在对于留守儿童的关注多但实际效果有限,最重要的原因,一是缺乏针对留守儿童权利的立法,二是缺乏规范性的帮扶项目。如果没有立法,留守儿童的权利就很难得到保障。”在张文新看来,对于留守儿童的关注,很多是在物质层面上,真正项目做得少。

张文新认为,在帮助留守儿童时,要避免对孩子产生消极的影响,比如避免贴标签,同时也要意识到,“留守儿童问题的产生是一个长期的过程,帮助也将是一个长期的过程,不要指望一蹴而就。”

留守儿童问题增多,童小军建议政府和社会联手应对 有条件的学校可配社工

本报记者 张红光
实习生 付晓晓 董兴生

“留守儿童问题,究竟是一个什么问题?国家、政府和社会到底能做什么?”一开场,中国青年政治学院少年儿童研究所所长童小军就抛出了一堆问题。

童小军直言不讳:“如今的中国,留守儿童问题如此严重,我不得不说,这是中国的一大悲剧。”

童小军说,在留守儿童中,很多孩子连最基本的生存权、发展权、受保护权和参与权都得不到应有的保护。“这背后,一定是家庭、学校出了问题。”她的观点赢得了在场听众的一致认可。她说,家庭亲子关系

的缺失,亲情的无奈割舍,是导致留守儿童问题的重要原因。

童小军认为,孩子成长的最佳环境就是家庭,“我特别反对寄宿制集中养育孩子的方式。”她指出,对待留守儿童问题,从国家监护的角度,要监督和支持家庭履行监护职责,完善国家监护的托底机制。国家监测监督父母,做好家访,摸底调查和服务,支持性、补救性政策服务要到位,替代性政策与服务也要紧跟。

童小军说,“留守儿童问题我们理应关注,但也不应该被放大,我认为,解决了儿童问题,留守儿童问题就会解决。”她建议,外出务工的家长要多和孩子联系,频率高些,也尽量规律些,方式、内容也要有意识地丰

富些。

“学校、社会和政府要联手,建立社区儿童保护体系,推进制度的建设,是解决儿童问题的根本。”在童小军看来,建立社区儿童保护体系是目前我国解决留守儿童问题的重要尝试。

她所带的团队正在参与国家留守儿童问题的解决和干预,“学校除了配心理教师,有条件的学校,还应该配社工,社区也要配备专门的社工,参与解决留守儿童问题,发现问题按规定上报,有问题一定要干预。”

“我们也在尝试把学校教师、儿科医生、儿童补习班教师和警察等纳入社工范畴。”童小军补充说,建立社区儿童服务机制,不断完善和推动根本制度的实行才是解决问题的关键。

有爱不孤单

培训乡村教师 关爱留守儿童

A08

2014年7月29日 星期二
编辑:龚海 美编:金红 组版:继红

山东省福利彩票发行中心 关于邮储银行开通山东福彩银行定投业务 及开展银行定投认购抽奖活动的公告

为了给社会公众提供一个便捷、安全、轻松的参与福利彩票公益事业、赢取幸运的机会,山东福彩在继农业银行、中信银行后,在邮储银行开通山东福彩银行定投业务,并同时开展定投认购抽奖活动,公告如下:

一、邮储银行福彩定投业务

- 1、开通时间:自2014年8月4日起,邮储银行山东省内各直营网点及邮政代理网点同时开通山东福彩银行定投业务,接受公众认购福利彩票定投产品。
- 2、上市产品:首期上市三个产品套餐:“双色球”一年定投306元(153期)、半年166元(83期)和季度86元(43期);投注者可以自选或者机选投注号码、进行多倍投注;对自选号码不满意可以中途申请更换。

3、投注与兑奖:银行定投系统将按照投注者选定的套餐逐期完成投注和兑奖。投注者可以通过山东彩票网站查询定投完成及中奖情况,也可以申请短信通知服务(国家电信政策允许情况下)。单注一万元以下(含)中奖奖金将直接转入投注者绑定的银行帐户;一万元以上中奖者按照规定到福彩中心指定地点兑奖。

客户服务:本业务提供银行、网站(http://yhdt.sdcp.cn)、客服电话(96677-7)三种查询方式,客户可根据需要查询。

二、山东福彩银行定投认购抽奖活动

- 1、活动时间:2014年8月4日起到2014年9月28日止,共8周。
- 2、活动内容:活动期间凡在邮储银行、农业银行、中信银行认购山东福彩银行定投双色球“306套餐”(即连续投注双色球153期,306元)一单即有机会参加当周的抽奖(多倍、多注投注视为一单),每周抽取120名,每人获奖面值500元的山东一卡通一张。
- 3、抽奖及领奖:每周一在“齐鲁风采”摇奖仪式上,从上周符合条件的定单中抽取120个中奖者,连续抽取8周,共计抽取960个奖励名额;抽奖结果公布之日起20日内省福彩中心将获奖奖励通过快递公司邮寄到获奖者手中。
- 4、获奖查询:山东彩票网(www.sdcp.cn)每周发布获奖名单;福彩中心短信通知。特此公告。

二〇一四年七月二十九日

一份投注 梦想一年
一次善举 心享一生

